



湘西州民族中医院：党建引领中医药事业高质量发展

刘让定 张双爱

湘西土家族苗族自治州民族中医院近五年来不断加强党的建设,用党建铸医院发展的“根”和“魂”,突出党建引领,凝聚发展合力,谱写中医药民族医药发展新篇章。



湘西州民族中医院援鄂人员圆满完成任任务凯旋归来。



湘西州民族中医院援助张家界抗疫40名医疗队员。



新综合楼宽敞明亮的病房环境。



湘西州民族中医院现代化的手术室,为各类专科手术提供安全保障。



医院门诊大厅的导诊员热忱接待前来就诊的苗家大姐。

共融共进彰显发展活力

湘西州民族中医院着力做实共融共进文章,在推进医院高质量发展的征程上迈出了坚实的步伐,从全省末位到进入全国100强,从名不见经传的地市级中医院到全省首批区域中医诊疗中心,不断质变、蝶变和跨越。

坚持党建与业务发展深度融合,在医院内涵建设上求“深”。

把业务发展主战场作为党员闪光、灯塔领航的主阵地,做到“关键任务有党员领办、关键技术有党员攻关、关键时刻有党员冲锋”。党委搭台,打造了一批平台。打造了国家地市级重点中医院和国家重点民族医院、湖南省民族中医院、中国土家医药标准研究推广基地等,10多个国家级、省级发展平台。建成了4万平方米的综合楼并投入使用,医疗环境得到历史性改善。党员攻关,开创了一批科研成果。建立党员科研攻关队,突出示范作用,浓厚科研氛围,医院在国家层面发布了43项土家医药标准,整理出版民族医药专著40余部,获各级科研奖励70余项和一项国家重点科研课题。合力攻坚,发展了一批重点专科。创建了三个国家级重点专科、六个省级重点专科。小儿推拿室成为国家中医药管理局首批中医学学术流派“湖湘五经配伍针推流派”示范性门诊,铸就了湘西民族中医的响亮品牌。

坚持党建与人才队伍建设深度融合,在人才提质上求“高”。

医院的竞争,关键是人才的竞争,推动党建工作的凝聚作用,创新“激发

内生动力、注入新鲜活力、留蓄硬核实力”等人才发展思路,坚持想干事的给机会、能干事的给舞台等原则,开展将业务骨干、“两高”人才培养成党员,将党员干部培养成业务骨干和科室负责人的“双向”培养模式,实现了医院人才的“梯队”良性发展。副高以上人才由2015年的63人增加到130余人,博士生从无到有,并开启了湘西州引进境外博士人才的先河。

推荐了一批“西部之光”访问学者,培养了一批国家中医药管理局中医药特色技术传承人才和全国中医护理骨干人才,造就了湖南省名中医和“武陵人才”,创建了湘西州首批“名医工作室”,人才结构日趋合理。

坚持党建与社会责任深度融合,在为民服务上求“实”。用首倡之地当有首倡之责的脱贫攻坚精神,扛起医疗扶贫责任。积极开展党建+医疗扶贫,全面落实“一站式服务”、“先诊疗后付费”、“贫困患者减免”的健康扶贫政策,累计减免贫困患者医疗费用300余万元;以特色明显的中药材种植产业为切入点,采取“公司+合作社+基地+农户”的模式,带动两个结对帮扶村700余户贫困户发展中药材产业,鼓了群众腰包,摘了“贫困”帽子。用人民至上、大爱无疆的医者精神,彰显中医力量。在疫情防控中,党员干部带头坚守抗疫一线,积极响应党委号召,选派14名医护人员援鄂抗疫,派出110余名医护人员支援凤凰、古丈和张家界开展抗疫工作,充分展示了中医人的政治担当。



湘西州民族中医院助力乡村振兴。



湘西州民族中医院开展“百年党史·百名中医下基层”中医药服务活动。

党建引领培“根”铸“魂”立“德”

湘西州民族中医院加强医院党建工作的思想引领力,持续学思践悟新思想,以党建培根铸魂。形成了“领导班子团结创业,干部职工奋发向上,廉政建设坚强有力”的良好态势。

注重培“根”,凝聚班子力量。

领导班子是医院发展的核心。院党委不断深入学习新思想,以贯彻落实习近平总书记关于中医药发展的重要指示精神为抓手,创新周四学习日、党委班子成员带头讲党课等多种学习方式,不断提高医院领导班子的理论水平。

医院党委参与制定了《湘西土家族苗族自治州土家医药苗医药保护条例》及实施细则等地方法规,撰写了《提高湘西州中医药民族医药供给水平》等高质量调研报告和《关于加大支持湘西州民族医药发展的建议》等15个议案提案,得到了省中医药管理局、湘西州委州政府的高度重视,从而大力支持湘西州中医药民族医药的发展,可谓是投入更大、政策更好、环境更优。

医院领导班子精诚团结,合力攻坚,创新了“一体两翼、一院两制、三医联动、四个精准”的发展思路,为医院高质量发展奠定了坚实的理论基础。

注重铸“魂”,营造昂扬氛围。

群众是医院发展的基础,必须聚民心、顺民意、解民难。用新思想引领人心,以党委中心组扩大会议、学习强国平台、干部网络在线学习等平台,组织医院干部职工认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想及系列讲话精神,激发干部职工的内生动力和发展潜力。

用制度约束人心。医院以规范管理为核心,建立健全了《医院章程》《党委会议事规则》《院长办公会议事规则》《党支部记管理》《党员积分管理》《职工奖励办法》等128项制度,规范了医院内部管理。

用活动聚集人心。把党支部建在科室,把党建工作延伸到业务发展各方面,以党建“1+1”促互助互兴,“党史上的中医药故事”宣讲、“党员示范岗”、“流动红旗”、“道德讲堂”等党建活动,激发党支部和党员“两个作用”,为医院



湘西州民族中医院举办“七一表彰暨党史学习教育”汇报会,图为大合唱《永远跟党走》。(本版图片由湘西州民族中医院提供)

守正创新擘画全新未来

面向“十四五”发展的新起点,医院将持续加强党的建设,强化党建引领,紧紧抓住国家重视中医药民族医药发展的机遇,按照湘西州第十二次党代会提出的“打造武陵山片区中医药民族医药区域诊疗中心”的目标要求,该院始终“站在时代高处、瞄准最高标准、保持高昂斗志、勇于攀登高峰”,以大项目促进大发展,以大特色彰显大优势,不断展现新担当新作为。

高标准推进。依托各类科研平台,加强科研工作,积极开展新技术、新项目,推进民族医药标准化推广应用,着力打造功能完备、技术先进、特色突出的武陵山片区中医民族医药区域诊疗中心。

加强公立医院党的建设是一项重大的政治任务、系统工程,湘西州民族中医院将继续在百年党史中汲取奋进力量,紧扣中心、服务大局,打造中医民族医“武陵范本”,更好地为现代化新湖南建设贡献中医力量。